

大难不死，利物浦露出冠军相

如果真不是冠军运，那什么才是？欧冠八分之一决赛首回合客场对巴黎圣日尔曼，利物浦遭遇了本赛季最艰难的一场比赛，然后收获了最完美的结果，客场1比0凯旋，下周中回到安菲尔德只需要一个平局便能晋级四分之一决赛——对手大概率将是首回合客场3比1击败布鲁日的维拉。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

赢得有多难？巴黎圣日尔曼全场完成了27次射门，利物浦只有三次，自2003-2004赛季以来，仅有两支球队能在射门次数比对方少24次的情况下赢得欧冠淘汰赛的胜利，一支是2021年客场3比2击败拜仁的巴黎圣日尔曼，一支就是这场的利物浦。同样是自2003-2004赛季以来，利物浦门将将在欧冠的单场扑救纪录是八次，由阿利森在2019年对热刺的比赛中完成，本场巴西人将纪录提高为九次。

更神奇的是，在第86分30秒完成绝杀的埃利奥特当时替补出场仅46秒，射门是他出场后完成的第一次触球，而这次射门也是利物浦全场比赛唯一一射正。全场比赛利物浦控球率仅为29%，仅获得了两次角球机会，预期进球(每次射门威胁系数叠加)仅为0.27球——巴黎圣日尔曼则是1.82球。

理所当然的，巴黎圣日尔曼主帅恩里克表示不服：“这个结果非常不公平，我们本场比赛的表现有可能是本赛季欧冠最好的，但全场最佳球员是对方门将，有时候足球就

是如此不公平。”利物浦主帅斯洛特则坦然承认赢得侥幸：“别说赢球了，能拿到一分我们都算走运，事情是明摆着的，上半场对方就获得了三四个绝对得分机会，下半场也一直控制比赛，我并不认为我们被压制是状态不佳，这纯粹就是因为对手实力太强。”

本赛季，利物浦各项赛事四次告负，分别是联赛主场0比1输给诺丁汉森林，联赛杯半决赛客场0比1输给热刺，欧冠小组赛客场输给埃因霍温以及足总杯客场输给普利茅斯。四场失利各有原因，对诺丁汉森林是自身状态不佳，欧冠小组赛末轮输给埃因霍温输给普利茅斯都是大轮换主动放弃，输给热刺是半决赛首回合，也上了不少替补，次回合回到主场4比0大胜。

此外，利物浦在欧冠赢了AC米兰、勒沃库森和皇马，联赛双杀曼城客场平阿森纳，全都没本场比赛踢得这么艰苦凶险，媒体说这就是所谓的冠军运，瓜迪奥拉的三冠曼城和弗格森的三冠曼联也都赢过几场这样的关键比赛，而过去两个赛季阿森纳之所以总是只差一点点，就是差在没有这样的运势上。



▲阿利森目前已为利物浦在欧冠联赛中保持22场零封，创造了俱乐部的纪录

恩里克外战外行？

恩里克不服气，但西班牙主帅无法改变的一个事实是输给利物浦是大巴黎本赛季在欧冠输掉的第四场球，加上上赛季输掉的五场，他执教两个赛季带队参加了23场欧冠，输球比例达到了惊人的39%，是自大巴黎被卡塔尔方面收购以来，欧冠输球率最高的主教练。

本赛季大巴黎输的四场分别是客场对阿森纳，主场对马竞，客场对拜仁，主场对利物浦，上赛季五场分别是客场对纽卡斯尔，客场对AC米兰，主场对巴萨，主场对多特蒙德，共同点很明显，全都是强强对话，没有爆冷输球。

再看赢下的比赛，算得上强强对话的只有上赛季主场赢AC米兰，客场赢巴萨以及本赛季主场赢曼城。上赛季的AC米兰和本赛季的曼城其实都不算顶级强队，客场赢巴萨那场则是因为对方主力中卫阿劳霍早早便被罚下。

换言之，恩里克的大巴黎这两年在欧冠虽然虐菜很稳，但只要遇上强敌，表现就会大打折扣。一场比赛输了可以说是运气不佳，对方门将表现超神，但输了九场总不能都是因为运气吧？

媒体分析原因有两个。首先是巴黎的人员配置存在结构性缺陷，恩里克不喜欢中锋，宁愿用姆巴佩或者登贝莱这样的边锋去客串中锋，也不给拉莫斯、穆阿尼这样的本队中锋机会，大巴黎在法甲赛场上实力独一档，不用中锋一样砍瓜切菜，但到了对手更强的欧冠赛场，这个弱点很容易被针对。

其次是法甲整体实力太弱，大巴黎在联赛踢的都是顺风局，甚至不用发力，只要等对方失误就能拿下比赛，但到了欧冠面对利物浦、阿森纳、马竞这种级别的对手，一旦局面僵持陷入到拉锯战，大巴黎反而是更容易出现失误的一方——本场就是最佳例子，队长马尔基尼奥斯高光整场，偏偏在最后时刻输掉了和努涅斯的一对一对抗，倒地目送后者助攻埃利奥特得分。



欧冠1/8决赛首回合的结束，数据公司给出了各支球队晋级以及夺冠的概率，冠军榜上利物浦领跑，巴塞罗那、国际米兰紧随其后

10次扑救，门神阿利森开挂

恩里克对结果不服，对利物浦门将阿利森则是佩服不行：“我在这一行也干了有些年头了，今天他的表现是我所见过的最伟大的门将表演之一。”斯洛特也说这很可能是阿利森职业生涯最精彩的一场比赛：“至少我没见过更厉害的。”

英超名宿们分析更细，亨利配合录像回放指出如果本场比赛没有阿利森，利物浦至少要丢三个球：“巴黎圣日尔曼获得了三个必进球的机会，从我的角度来看，这三个球换了其他门将基本不可能扑出来，如果他状态稍差，也不可能扑出来。”卡拉格表示赞同：“登贝莱有一次必进球机会，克瓦拉茨赫利亚有两次，杜埃有一次，他们的射门都无可挑剔了，但很不幸遇到了阿利森。”

阿利森也说这场比赛很可能是自己职业生涯最棒的一场，打进绝杀球的埃利奥特说自己无法用语言形容巴西门将的表现：“这太不可思议了，如果不是他站在门线前，这场我们肯定要输，事实上这并不是他第一次拯救球队，他之前就曾多次在死亡线上把

我们拉回来。”

2018年7月，阿利森以7250万欧元身价从罗马转会利物浦，打破了布冯保持的门将转会费纪录，他的到来被认为是补全了利物浦的最后一块拼图，首个赛季便帮助利物浦拿到欧冠冠军，第二个赛季拿到英超冠军。

去年夏天，阿利森接到了沙特方面的邀请，但最终选择了留队：“沙特方面的兴趣是真实的，但我们还没有进入到讨论薪水这种层次的接触，我的合同将在2026年夏天到期，俱乐部还能激活自动续约一年的条款，我想要留下来，看看俱乐部会如何决定吧。”

不过考虑到阿利森的年龄与薪水，利物浦还是做了两手准备。去年夏天，花费3000万欧元提前敲定了瓦伦西亚门将玛玛达什维利，后者今夏将正式前往安菲尔德报到。当时利物浦的想法是阿利森下赛季以老带新，2026-2027赛季玛玛达什维利上位首发，阿利森转任替补或者离队，但在看到巴西人如此精彩的表现后，或许高层需要修正一下计划了。

斯洛特战术以退为进

利物浦如此被动，真是因为斯洛特所说，巴黎圣日尔曼太强吗？利物浦主帅的原话是：“过去10场比赛他们进球如麻，前锋速度快，各项数据都显示他们是本赛季欧冠表现最好的球队，虽然小组赛阶段我们是第一，但他们的数据却是最好的，速度、跑动、控制力……我们能带走胜利简直就是个奇迹。”

你要全信，那就上当了。斯洛特确实没说假话，过去10场比赛大巴黎狂轰40球，攻击力确实惊人，但其中有九球是在法国杯对低级别球队打进的，15球是在对法甲第10名布雷斯特

(联赛与欧冠附加赛共三场)的比赛中打进的，含金量其实不高。

此外，不管斯洛特怎么说，大巴黎都是直到最后一轮小组赛主场击败曼城后才拿到的附加赛资格，这点斯洛特没办法改变，只能吹捧说大巴黎虽然小组赛成绩不好，但数据好，而且是全欧冠最好。那么问题就来了，为什么小组赛阶段大巴黎的数据这么好，出线却仍如此艰难呢？

很简单。斯洛特说的那些数据只能代表大巴黎的球员能力，不能代表球队状态和整体战斗力，要是跑得块跑得远就能拿冠军，足球还有什么看

头？

真相是大巴黎确实强，但也没强到这个地步，利物浦场面如此糟糕，更多是因为斯洛特的战术选择，故意让出控球权，不和大巴黎抢中场，专心打防守反击——两周前联赛客场对曼城，利物浦就是这么干的，控球率同样只有三成左右，结果两球完胜。现在这支大巴黎肯定要强过曼城，所以利物浦熬到最后时刻才依靠两位替补球员努涅斯和埃利奥特的配合拿下三分。

斯洛特的战术其实是对路的，大巴黎速度快但没中锋，除了上半场登贝莱那次单刀及连锁发生的几次门前险情，大巴黎的威胁射门基本都是来自禁区外，这种神仙球能进，主教练也没话好说，愿赌服输而已，但正好赶上阿利森状态爆棚，那就顺手带走三分了。